

# \* МОЙ ПРАДЕД БЫЛ НА ВОЙНЕ.

*Война никого не прошла стороной.*

*Какую семью ты сейчас не затронь.*

*И в нашей семье тоже прадед служил,*

*В*

*Победу, Свободу он вклад свой вложил.*



\* **Война – страшное слово. Нет ни одной семьи, которую она не коснулась. И нашу семью война не обошла стороной. Про войну сложено много песен и стихов. К счастью мы не застали войны. Но наши прабабушки, прадедушки, бабушки и дедушки пережили весь ужас Великой Отечественной войны.**

**Я хочу рассказать про своего прадедушку.**

**Говорят, что и от одного солдата тоже зависел исход войны. Таким солдатом был и мой прадедушка – Логинов Иван Ефимович. Родился 14 декабря 1922года в селе Пономаревка. Мой прадедушка родился в простой семье. Его мать - Логинова Анна Тихоновна,а отец- Ефим Петрович. Прадедушка был единственным ребёнком в семье. Моим родным повезло больше, чем многим другим: Прадедушка, пережив ужасы войны, сумел вернуться живым и, как написано в его военном билете, «тяжело ранен в шею». А начиналось все хорошо. Прадедушка был призван на действительную военную службу в первых числах сорок второго года, после выпускного школьного вечера. После школьного вечера ,на утро, они узнали о вероломном нападении фашистской Германии на нашу Родину. После прохождения медицинской комиссии был зачислен в 206 команду(это был номер будущей стрелковой дивизии). Формировалась часть в г.Бугуруслане.**

\* Моего прадедушку зачислили в роту связи. В роте большинство людей оказались с нашего района. Как имеющего среднее образование, прадеда направили в отделение радио, где изучал материальную часть, принципы работы раций и азбуку Морзе. Также, мой прадед воевал при обороне в г.Воронеже, участвовал в освобождении городов: Орёл, Белгород, Харьков, Киев, Львов. Участвовал в прорыве обороны немцев Западной г.Сандалии(Польша). Первое боевое ранение получил 8 июля 1942 года в боях за село Шиловка. В это время он был телефонистом, так как не было раций. Связь на фронте называли нервом войны. Связистом выбрали моего прадедушку и его товарищей-земляков : Егорова С.Л.(из пос.Георгиевка), Кононыхина Я.Г.(из бывшего пос.Красная Заря), Колобовникова Я.И.(из пос.Грачевка). имел боевые награды: орден "Красная Звезда", медали "За боевые заслуги", "За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945гг", " XX лет Победы" , "XXX лет Победы в Великой Отечественной войне", "Пятьдесят лет Вооружённых Сил СССР". Являлся участником Великой Отечественной войны. Приехал с войны в 1946 году и женился на Востриковой Евдокии Павловне. Родились двое сыновей Виктор в 1947 году и Пётр в 1951 году. Работал в райсполкоме инструктором, был директор КБО, в редакции "Красный Октябрь"- ответственный секретарь. Вместе с супругой нажили две внучки и два внука. С супругой они прожили почти до золотой свадьбы. Умер мой прадед в 1995 году, в возрасте 72 лет.



- \* Люди уходят из жизни, а память о них будет жить в веках в их детях, внуках, правнуках... Бережно хранятся в нашей семье фронтовые вещи прадеда: медали, ордена, военный билет и пожелтевшие от времени фотографии. Мне очень жаль, что я не застала прадедушку живым, но я им горжусь. Всю войну он защищал свою Родину от фашистов. Мне кажется, что мой прадедушка внёс большой вклад в Победу. Я горжусь своим прадедушкой. Уверена, что его пример поможет стать мне достойным гражданином Отечества.

*\* За годы войны он был награждён орденами и медалями:*





\* **Логинов Иван Ефимович**  
**14.12.1922г.-07.04.1995г.**

# \* Анкета

у.м.с.т.

Комната музеев при Пономаревском Доме пионеров и школьников

## АНКЕТА

участника Великой Отечественной войны

1. Фамилия, имя, отчество Логоинов Иван Эримович
2. Год и место рождения 1922 г. г. Пономаревка
3. С какого года проживает в Пономаревском районе с 1922
4. Партийность (с какого года член КПСС, состоял ли членом ВЛКСМ, членом пионерской организации) с 1945
5. Участие в гражданской войне (на каких фронтах, род войск) не участвовал
6. Участие в Великой Отечественной войне (фронт, род войск, воинское звание) Воронежский, Брянский, 1-й, 2-й, 4-й Украинские. Катилбан запаса
7. Боевые награды, когда и за что получены Орден „Красная звезда“, медали: „За боевые заслуги“, „За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.“, „XX лет победы“, „XXX лет победы в Великой Отечественной войне“, „Победитель или Вооруженный Сил СССР“
8. Сведения о ранениях Три тяжелых ранения в шлем - сентябрь 1942 г.
9. Сохранились ли фотографии фронтовых лет? нет
10. Сохранились ли какие-либо документы, предметы военного снаряжения? нет
11. Участие в партизанских отрядах (где, на какой территории) не участвовал

12. В каких боевых действиях участвовал (при освобождении каких населенных пунктов и городов)  
При обороне г. Воронежа, освобождении городов: Орел, Белгород, Харьков, Киев, Львов. Участвовал в прорыве обороны немцев западной г. Санданец (Полесье), осмущенный немец в Ромбровского уездного бассейна и южной части Верхней Сивыши, форсировании р. Одер и прорыве обороны немцев, в прорыве обороны немцев Зап. и южной г. Опта-Сельва, в освобождении г. Оптава (Словакия), при взятии г. Мадья и г. Миланец на р. Маравья и т.д.

13. Где и кем работает в настоящее время Редакция газеты „Красный Октябрь“ - главный вечерний секретарь.



# Воспоминания

четырёхсерийного телефильма «Батальоны просят огня» посвящённого 40-летию Великой Победы над фашизмом, я мысленно возвратился к тем далеким дням грозного 1942 года и снова вспомнил сполх боевых друзей, своих сверстников, с которыми вместе довелось первый раз шагнуть по тяжёлым военным дорогам в составе 737-го стрелкового полка 206-й стрелковой дивизии. В памяти поразительно чётко, до мельчайших деталей, всплыли откуда-то на глубины души давно, каза-

было — выбить немцев из села Шиловки, расположенного восточнее на косогоре, и таким образом расчистить путь к городу. А потом комроты вручили каждому из нас медаль о н и ы. Это небольшие железные коробошки с выжатыми на них высокие портсигары. Их выдавали каждому на фронте. Они не провискали воду, а них вкладывались бумажки с фамилиями и домашним адресом бойца. Крайнея этот медальон или в бронном карманчике (пистончике, как еще его называю), или при-

военным дорогам в составе 737-го стрелкового полка. Но восточнее с ним не пришлось. Это был Александр Васильевич Соболев, уроженец села Ключевки. А о его подвиге и прочтает в книге «История Великой Отечественной войны Советского Союза 1941—1945 гг.» Привожу дословно.  
«Мужественно сражался с врагом советские воины. Действовавшие на подступах к Киеву. До последнего патрона бился комсомолец А. В. Соболев — боец 737-го полка 206 С.Д. Вра-

К 40-летию Победы: НА КОНКУРС

## И СНОВА ВОСПОМИНАНИЯ

лось бы, забытые картины, ярко представили передо мной заплывшие лица фронтовых товарищей. Будто заново прошла перед глазами вся бесконечно длинная череда невыносимо трудных и непередаваемо ярких дней войны, — страдания, своей кровью, страданиями людей и их утратами. И решил это изложить на бумаге.

«К началу июля 1942 года наша дивизия заняла боевые порядки на подступах к Воронежу. Враг рвался к Волге. Но в августе и сентябре удары войск Воронежского (в его состав входила и наша дивизия) и Брянского фронтов оказали значительное влияние на ход вооружённой борьбы под Сталинградом и на Северном Кавказе. В книге «История Великой Отечественной войны Советского Союза 1941—1945 гг.» по этому поводу записано:  
«В период с 6 по 17 августа 6 армия Воронежского фронта провела наступательную операцию против 2-й венгерской армии. Советские войска форсировали Дон, южнее Воронежа и захватили плацдарм на его западном берегу севернее Коротояна (20 километров западнее Лиска, ныне Георгиевск). Командование группой армии «Б» вынуждено было в связи с этим задержать под Воронежом три пехотные и две танковые дивизии, предвидявшиеся для наступления на Сталинград.

Как сейчас помню: командир нашей роты связи выстроил нас и спросил: «Кто умеет плавать — два шага вперёд!» Многие, конечно, вышли из строя. Проходя перед теми, кто вышел, он конкретно указал, кто должен остаться на месте, а остальных — в строй. Вместе со мной оказались мои земляки: Сергей Егоров (из поселка Георгиевка), Яков Коронихин (из бывшего поселка Красная Заря), Яков Колобошников (из посёлка Грачевка). Записав наши фамилии, домашний адрес, поставил перед нами задачу: дать телефонную связь войнам-одиночкам, захваченным небольшой плацдарм на правом берегу

шивается к гимнастерке, а кто и вешал на грудь. По этим медалькам опознавались погибшие и тяжело раненые бойцы и по ним сообщалось о боях в часть и домой.

От старшины получили сухой паек на три суток, потому что горячую пищу доставить не представлялось возможным.

Выполнить поставленную задачу командир роты было нелегко. Штаб полка находился на станции Масловке, недалеко от Воронежа (его окраина хорошо видна отсюда). А от штаба до реки значительное расстояние под постоянным артиллерийским и миномётным обстрелом противника. По этой местности надо было проложить Бельгийский тоннель также постоянно обстреливался днём и ночью из пулеметов. Только к утру, после нескольких попыток, когда немцев, по-видимому, уже клонило ко сну, огонь стал редким, нам удалось приблизиться к берегу и под прикрытием густого сентябрьского тумана, разоставив на реке фугасные мины, проложить водную преграду и протянуть телефонный кабель. Задача была выполнена, и по линии пошли команды. А с расчётом выстрелов в психическую атаку, пытаясь спихнуть наших бойцов в реку. Но атака захлебнулась от нашей стойкости.

13 сентября соединения Воронежского фронта вновь развернули наступление, чтобы освободить Воронеж и ликвидировать вражеский плацдарм на левом берегу Дона. Советские войска, в том числе и воины нашей дивизии, нанесли удар непосредственно на Воронеж, форсировали реку Воронеж и ворвались на юго-восточную окраину города. Это заставило немецкое командование перебросить туда четыре дивизии (в том числе три танковые) с других участков фронта. Эта операция продолжалась до 5 октября. Но до конца этого сражения мы не довелись быть — был тяжело ранен.

Вспомнил я и о подвиге еще одного земляка, с которым тоже

жеская нуля оборачивали жизнь героя. В его комсомольской билете обнаружена записка: «Пусть враг помнит, что воины Красной Армии в плен не сдаются, а в случае необходимости умирают, но умирают только героями... И уже вывед из строя не менее 20 фашистов и дальше буду драться за Родину, отдавая кандалы за кандалы свою кровь. Если мне придётся умереть, то умру только героем... убежденный, что фашизм будет разбит и победа будет за нами». (Архив М. О. СССР, арх. 32, оп. 22140, л. 21.)

Какой патриотизм! Какая любовь к Родине! И как не гордиться такими воинами-земляками, их подвигами! Как не гордиться многими другими пономаревцами, отдавшими жизнь во имя светлого будущего! Нет, их невозможно забыть!

Нельзя забыть и тех, кто вернулся с Победой. Ведь они вынесли за годы войны столько, что хватило бы на жизнь нескольких поколений.

Рядом ряды ветеранов Великой Отечественной. Они уходят из жизни от старости, раи и болезней. И наш долг — долг фронтовиков, вернувшихся живыми, может быть, и искалеченными, рассказывать молодым о пережитом, чтобы они сохранили память о том Лиховетии, равного которому еще не было в истории. Рассказывать об этом важно сейчас, в канун 40-летия Великой Победы над германским фашизмом. Важно и потому, что в мире неслыханно, когда над планетой ходят черные тучи атомной катастрофы, когда американские империалисты готовятся к «внезапным войнам».

Пишу эти строки и снова пронесется, встают перед глазами одна за другой картины войны. Будто и нет sorrow с длинным лет, что прошли с тех пор. Снова встают кадры из телефильма. И сквозь шквал огня, дым и пожары, все солдатские тяготы и лишения видна и слышна за ней — нынешняя жизнь.

26.02.1985 И. ЛОГИНОВ,  
с. Подмаревка.



Иван Логинов  
Иван Григорьевич  
14.12.1922 — 04.04.1995.

А было это так...

(Из воспоминаний)

Шел выпускной школьный вечер. Ноги вдругами айтбестанды об окон-  
тами 10 классов Погомаревенной  
средней школы. Многие из нас ме-  
стами продолжали учиться в выс-  
ших учебных заведениях, развили  
мыте училищах, гдѣбы приобрели  
специальность. Но не многим су-  
дено было осуществить свои мечты.  
После школьного вечера, на утро,  
мы узнали о вероломном напа-  
дении гитлеровской Германии на  
нашу Родину.

Началась Великая Отечественная война. Каждый день уходил на фронт наш брат и старшие

бродягой. Призывом в Армию меня  
свердловиков, одноклассников. Но в силу  
объективных причин мне не приши-  
лось сидеть с солдатами в первом  
призыве. Призван меня в первом  
числом созрел второго. После про-  
хождения медицинской комиссии  
был зачислен в 206 команду. (Это  
был номер моей будущей стрелко-  
вой дивизии). Сформировался в  
наши часы в 2. Бузурдусаме.  
Меня зачислили в роту связи.

И что характерно, в роте боевым  
состо оказалось ребят с нашего рай-  
она. Как и моего среднего обра-  
зования, меня направил в вы-  
сшее радио, где изучал мате-  
риальную часть, изучал теорию ра-  
диотехники и азбуку Морзе. Так  
перед отправкой на фронт я  
сделал радиоинженером.

В один из дней наша дивизия  
погрузилась в Железные и - на запад.

ходили случаи, что наша часть на-  
правлялась в Уран. Но этого не слу-  
чалось.

③ Весной 1942 года с илтанскими  
боями наша войска отходила на  
восток. Враг любой ценой стрем-  
ился к Волге, захватывая Сита-  
миград. Вой в это время нашей  
дивизии был дан приказ высту-  
пить на ситанин Котлар Во-  
рошиевской области, своим ходом  
добраться к Вороноста и ситановский  
наступление противника.

Некоторо ситок, в основном ходом,  
на чим пущкой на восток врагу.  
Наконец достигли цели и заняли  
боевые позиции в районе ситан-  
чим Масловки, что в 3-4 километ-  
рах от Вороноста. Помогла  
города была уже в руках немцев  
Ситановский задра - ситановский  
противника и не дать ему захва-  
тить полностью город, не допу-

считать его дальнейшее продвижение.  
С этой целью надо было выработать  
свои тактические задачи. Деревня Шиньковка,  
которая расположена по правую  
сторону быстрей и судоходной  
реки Воронет, которая впадает в Днр.

Первое боевое крещение полу-  
чил 8 июля 1942 года в боях за  
это село. В это время из-за не-  
маленькой раны я был тяжело ранен.  
Небольшой группой наших солдат  
удалось <sup>уже в начале сентября</sup> форсировать реку и за-  
нять оборону на небольшом мес-  
сиде. Но с передовой линиями  
никакой связи была связь, ибо без  
ней никакой операции сделать  
было невозможно. Связь на дру-  
гие направления первой войны. И ес-  
ли бы была связь с нашими  
войсками. Войска на меня, моего  
товарища - земляка Егорова С. Я.  
(из пос. Георгиевка), Капоникина Я. П.  
(из бывшего поселка Красная Заря), Капо-

Бовшикова А. И. (из пос. Траравка) (из  
сейчас ней в пивот, они умири).

Не сразу нам удалось выпол-  
нить приказ командира нашей  
группы связи. Взяв беспрепятственно  
днем и ночью обстреливая левый  
берег реки, не давая нашим вой-  
скам ее форсировать и расширить  
занятой плацдарм. У одной  
из сибирских ногей, после не-  
скольких попыток, нам все же уда-  
лось подняться перебежками, а  
где ползком среди трупов наших  
бойцов достичь излучина пороющей  
кустарником берег и наскоро око-  
паться. Время шло медленно.  
Мы в напряжении ждали моме-  
нта, когда враг войдя бы на центр-  
долгийшее время прекратил  
обстрел нашего берега.

Наконец, начало влиять просе-  
ладей и по реке стала рассылать  
ся туман. Но времени чувствова-

лов, что приближался рассвет.  
Обстрав с каждой минутой стал  
повисать все реже и реже, повизгива-  
ю, немцев клонить ко сну. Вой  
этот — то моментом мы и воспользовались. Мешкают было некогда. На мою долю выпало вот такое «счастье», что мне первому пришлось войти в судыщеную осеннюю воду, держа в левой руке конец кабеля. Когда я дошел правого берега и волею из воды, вбил кол и привязал за него провод. Ребята в это время тоже не сидели без дела — они привязывали к кабелю полевой генератор, промазанной льдом, чтобы не попала в него вода, мое и свое обмундирование, а я передвигал все это на свою сторону. ~~Теперь~~ Кайтом охотился у реки, и мы сидели, в чем мать родила, «прождавая угрозы». Выпьем свое обмун-

дирование и надели слова - сущий  
было негде, разведишь огонь невяж,  
пайтому что в нескольких метрах  
проходим немецкие границы.  
Так была установлена связь  
между штабом полка и горсткой  
наши бойцов, занимающих немцы -  
царя.

Но и после нас было не сладко.  
Враг гасит предпринятый контр-  
атаки, непрерывно обстреливая  
из минометов и орудий наши  
позиции. А днем надоедает  
вражеская бомбейка. По истре-  
жать - сорок самолетов неодо-  
лжимо бомбили наши позиции,  
стреляя стремительно нас в реку.  
Линия связи гасит маршала в  
ей разрубов. А ее надо было  
восситантовлять. Ох, и трудно  
приходилось!

~~И вот теперь~~

И однажды, будучи на линии,